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《成本與管理會計》 
 

一、甲美容院，其服務時間從上午9:00～下午6:00，平均每位客人服務時間需30分鐘，平均每天客

人約為15人。 

試作： 

(一)計算每位客人之平均等候時間。（3分） 

(二)若將等候時間縮短為60分鐘，服務時間縮短為25分鐘，則每天客人上限為幾人？（3分） 

(三)若客人為20人，且將等候時間縮短為50分鐘，服務時間縮短為25分鐘，則營業時間須延長

多久？（4分） 

試題評析 基本的背頌公式題型。本題的變化不多，熟背公式即可。 

考點命中 《高點‧高上成本與管理會計講義第一回》，林立編撰，頁26-27。 

答： 
(一)  

平均等待時間＝
)]3015()609[(2

23015




＝75（分鐘） 

 
(二) 假設客人數量為X人 

     60＝
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X

X
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  →  X＝17.88  →  客人人數上限為17人（無條件捨去） 

(三) 假設延長後，營業時間為Y分鐘 

    50＝
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22520





Y
   →  Y＝625（分鐘） 

    原營業分鐘數：9×60＝540分鐘 

    延長分鐘數：625-540＝85分鐘 

 
二、甲公司編製X1年總預算之預計損益表如下。該公司的產能可生產60,000單位產品，經理人預計

X1年市場需求為40,000單位，因此X1年總預算係以40,000單位為基礎而編製。但受到市場反應

熱烈的影響，X1年實際製造並銷售45,000單位。 

甲公司 

損益表 

X1年 

銷貨收入  $ 2,400,000 

銷貨成本    

  直接材料  $ 800,000   

  直接人工   600,000  

  間接材料（變動）   20,000  

  間接人工（變動）   32,000  

  折舊   150,000  

  薪資   50,000  
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  水電費（70%固定）   100,000  

  維修費（40%變動）   50,000   1,802,000 

銷貨毛利 

營業費用 

  $ 598,000 

  佣金（銷貨收入8%）  $ 192,000  

  廣告費（固定）   100,000  

  薪資（變動）   80,000  

  租金（固定）   80,000  

  總營業費用   452,000 

營業損益  $ 146,000 
 
 請依據上述資料為甲公司編製X1年彈性預算下之預估損益表。（20分） 

試題評析 
本題應為標準成本制之題型，但並未考傳統的投入成本差異分析，而是編製彈性預算損益表（採

產出數量編製）。同學僅需考量成本或費用為變動或固定即可迎刃而解。 

考點命中 《高點‧高上成本與管理會計講義第四回》，林立編撰。 

答： 
甲公司 

損益表-彈性預算 
X1年度 

銷貨收入 ($2,400,000÷40,000)×45,000  $2,700,000 
銷貨成本：    
  直接材料 ($800,000÷40,000)×45,000 $900,000   
  直接人工 ($600,000÷40,000)×45,000 675,000   
  間接材料 ($20,000÷40,000)×45,000 22,500   
  間接人工 ($32,000÷40,000)×45,000 36,000   
  折舊  150,000   
  薪資  50,000   
  水電費：    
    變動 [($100,000×30%)÷40,000]×45,000 33,750   
    固定 $100,000×70% 70,000 103,750   
  維修費：    
    變動 [($50,000×40%)÷40,000]×45,000 22,500   
    固定 $50,000×60% 30,000 52,500  1,989,750 
銷貨毛利   710,250 
營業費用：    
  佣金 $2,700,000×8% 216,000   
  廣告費  100,000   
  薪資 ($80,000÷40,000)×45,000 90,000   
  租金  80,000  486,000 
營業損益   224,250 
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三、甲公司生產辦公家具設備，目前公司管理階層計畫引進JIT系統以提供客戶更佳之服務。JIT系

統包含電腦軟、硬體系統與材料處理設備，電腦系統最初需要投資$1,500,000，材料處理設備

則需$500,000。為課稅目的，採用直線法提列折舊，耐用年限5年，第5年年底材料處理設備可

售$150,000，而電腦系統則無處分價值。其他資料： 

(一)由於引進JIT系統後服務品質提升，估計第1年將使收益增加$800,000，往後每年會持續成

長10%。 

(二)變動成本率為40%。 

(三)第1年年底減少營運資金$150,000，但在第5年年底回復原有營運資金水準。 

(四)目前每年租金為$300,000，由於減少使用空間可節省20%租金，但材料採購成本每年增加

$50,000。 

若甲公司要求稅後報酬率為10%，所得稅率為40%，並假設所有現金流量皆於年底發生，請用淨

現值法計算此計畫之淨現值，以決定公司是否應購置JIT系統。（計算若有小數點，取至小數點

後第三位數）（20分） 

試題評析 
此題為本次考題中，唯一較具有鑑別度的題型－資本預算。考題重點在於所得稅的處理過程，也

是我們上課過程中一直不斷強調的重點。 

考點命中 《高點‧高上成本與管理會計講義第六回》，林立編撰，頁117-122。 

答： 

 年度  金額 折現率 現值 

原始投資金額：     

  電腦系統 第1年初 (1,500,000) 1 (1,500,000)

  材料處理設備 第1年初 (500,000) 1 (500,000)

減少營運資金 第1年底 150,000 0.909 136,350 

淨收益增加     

800000×(1-40%)×(1-40%) 第1年底 288,000 0.909 261,792 

800000×(1+10%)2×(1-40%)×(1-40%) 第2年底 316,800 0.826 261,677 

800000×(1+10%)3×(1-40%)×(1-40%) 第3年底 348,480 0.751 261,708 

800000×(1+10%)4×(1-40%)×(1-40%) 第4年底 383,328 0.683 261,813 

800000×(1+10%)5×(1-40%)×(1-40%) 第5年底 421,661 0.621 261,851 

折舊省稅款 第1~5年底 148,000 3.791 561,068 

可省租金 第1~5年底 36,000 3.791 136,476 

增加採購成本 第1~5年底 (30,000) 3.791 (113,730)

減少收回營運資金 第5年底 (150,000) 0.621 (93,150)

處分材料處理設備 第5年底 150,000 0.621 93,150 

    29,006 

＊1：(
5

)000,150000,500(

5

000,500,1 
 )×40%＝148,000 

＊2：300,000×20%×(1-40%)＝36,000 
＊3：50,000×(1-40%)＝30,000 
結論：應引進JIT系統，可使淨現值增加$29,006元。 
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乙、測驗題 
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